
Anotācija 
  

Prezentācijā iekļauti analītiskās ģeometrijas un koordinātu 

metodes uzdevumi. Uzdevumi paredzēti vidusskolas 

matemātikas skolotājiem un skolēniem, kuri apgūst 

padziļināto matemātikas kursu "Matemātika II".  
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Pierādīt, ka četrstūra ABCD diagonāles ir perpendikulāras tad 

un tikai tad, ja tā pretējo malu kvadrātu summas ir vienādas. 



Doti punkti  4;2;7A ;  2;4;4 B ;  8;7;6 C .  

Pierādīt, ka ABC ir vienādsānu taisnleņķa trijstūris. 



Doti punkti  4;2;7A ;  2;4;4 B ;  8;7;6 C .  

Pierādīt, ka ABC ir vienādsānu taisnleņķa trijstūris. 



Doti punkti  4;2;7A ;  2;4;4 B ;  8;7;6 C .  

Pierādīt, ka ABC ir vienādsānu taisnleņķa trijstūris. 



Doti punkti  2;1;3 A ;  4;2;1 B ;  2;1;1C ;  8;2;1 D  

Pierādīt, ka ABCD ir paralelograms. 

Aprēķināt ABCD perimetru. 

Aprēķināt ABCD laukumu 



Doti punkti  2;1;3 A ;  4;2;1 B ;  2;1;1C ;  8;2;1 D  

Pierādīt, ka ABCD ir paralelograms. 

Aprēķināt ABCD perimetru. 

Aprēķināt ABCD laukumu 



Doti punkti  2;1;3 A ;  4;2;1 B ;  2;1;1C ;  8;2;1 D  

Pierādīt, ka ABCD ir paralelograms. 

Aprēķināt ABCD perimetru. 

Aprēķināt ABCD laukumu 



Doti punkti  2;1;3 A ;  4;2;1 B ;  2;1;1C ;  8;2;1 D  

Pierādīt, ka ABCD ir paralelograms. 

Aprēķināt ABCD perimetru. 

Aprēķināt ABCD laukumu 



Doti punkti  0;4;4K ;  0;0;0L ;  4;3;0M ;  4;4;1N  

Pierādīt, ka KLMN ir vienādsānu trapece. 

Aprēķināt KLMN perimetru. 

Aprēķināt šaura leņķa kosinusu. 

Aprēķināt KLMN laukumu 



Doti punkti  0;4;4K ;  0;0;0L ;  4;3;0M ;  4;4;1N  

Pierādīt, ka KLMN ir vienādsānu trapece. 

Aprēķināt KLMN perimetru. 

Aprēķināt šaura leņķa kosinusu. 

Aprēķināt KLMN laukumu 



Doti punkti  0;4;4K ;  0;0;0L ;  4;3;0M ;  4;4;1N  

Pierādīt, ka KLMN ir vienādsānu trapece. 

Aprēķināt KLMN perimetru. 

Aprēķināt šaura leņķa kosinusu. 

Aprēķināt KLMN laukumu 



Trijstūra malu vienādojumi ir 6x – 5y + 8 = 0; 

4x + y – 38 = 0; x – 3y – 3 = 0. Aprēķināt 

trijstūra laukumu trīs dažādos veidos. 

Pētnieciskais darbs. 





Noteikt centru un rādiusu riņķa līnijai  

𝑥2 + 𝑦2 − 8𝑥 + 12𝑦 − 29 = 0 



Noteikt centru un rādiusu riņķa līnijai  

𝑥2 + 𝑦2 − 8𝑥 + 12𝑦 − 29 = 0 



Sastādīt riņķa līnijas vienādojumu, ja dots, 

ka viena diametra galapunkti ir A ( 2; - 7 ) 

un B ( - 4; 3 ). 



Sastādīt riņķa līnijas 

vienādojumu, ja dots, 

ka viena diametra 

galapunkti ir A ( 2; - 7 ) 

un B ( - 4; 3 ). 



Noteikt centru riņķa līnijai, kura iet caur 

punktiem A ( - 1; 9 ); B ( - 8; 2 ); C ( 9; 9 ). 

Aprēķināt šīs riņķa līnijas rādiusu. 



Noteikt centru riņķa līnijai, kura iet caur 

punktiem A ( - 1; 9 ); B ( - 8; 2 ); C ( 9; 9 ). 

Aprēķināt šīs riņķa līnijas rādiusu. 



𝑥2 + 𝑦2 − 4𝑥 + 6𝑦 − 5 = 0 

Caur riņķa līnijas 

un Ox krustpunktiem novilkti divi šīs riņķa 

līnijas rādiusi. Aprēķināt leņķi starp tiem. 



𝑥2 + 𝑦2 − 4𝑥 + 6𝑦 − 5 = 0 

Caur riņķa līnijas 

un Ox krustpunktiem 
novilkti divi šīs riņķa 
līnijas rādiusi. 
Aprēķināt leņķi starp 
tiem. 



Aprēķināt attālumu no punkta M ( -2; 4 ) līdz taisnei 4x – 3y – 5 = 0.  

? 

M 

4x – 3y – 5 = 0 



Aprēķināt attālumu no punkta M ( -2; 4 ) līdz taisnei 4x – 3y – 5 = 0.  



Aprēķināt attālumu no punkta M ( -2; 4 ) līdz taisnei 4x – 3y – 5 = 0.  



Gaismas stars atstarojas no taisnes 3x – 2y + 7 = 0. Krītošā stara vienādojums ir 

x – 2y + 5 = 0. Uzrakstīt atstarotā stara vienādojumu. 

Gaismas krišanas leņķis vienmēr ir vienāds ar 

gaismas atstarošanās leņķi. 



Gaismas stars atstarojas no taisnes 3x 

– 2y + 7 = 0. Krītošā stara 

vienādojums ir x – 2y + 5 = 0. 

Uzrakstīt atstarotā stara vienādojumu. 



Gaismas stars atstarojas no taisnes 3x 

– 2y + 7 = 0. Krītošā stara 

vienādojums ir x – 2y + 5 = 0. 

Uzrakstīt atstarotā stara vienādojumu. 



Gaismas stars atstarojas no taisnes 3x 

– 2y + 7 = 0. Krītošā stara 

vienādojums ir x – 2y + 5 = 0. 

Uzrakstīt atstarotā stara vienādojumu. 



Gaismas stars iziet no 

punkta A (3; 10), 

atstarojas no taisnes  

2x + y – 6 = 0 un pēc 

atstarošanās iet caur 

punktu B (7; - 2). 

Uzrakstīt krītošā un 

atstarotā stara 

vienādojumus. 


